
Unterrichtung 
 

über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates 
Büdlich am Dienstag, dem 29.08.2017 um 19.00 Uhr 

im Gemeindehaus in Büdlich 
 

 

Ortsbürgermeister Schönenberger eröffnete die Sitzung und begrüßte die Anwesenden. Er 
stellte fest, dass der Rat nach ordnungsgemäßer Einladung in beschlussfähiger Zahl erschie-
nen war. 
 
Gegen Form und Frist der Einladung wurden keine Bedenken erhoben. 
 
Es wurde folgende Tagesordnung beraten: 
 

2. Einwohnerfragestunde 
3. Wahl eines weiteren Beigeordneten 
4. Überörtliche Prüfung der Haushalts- und Wirtschaftsführung für die Jahre 2010-2014 
5. Kommunal- und Verwaltungsreform 
6. Informationen 

 
 

Zu TOP 2: Einwohnerfragestunde 
 
Von der gem. § 16a GemO eingeräumten Möglichkeit, Fragen aus dem Bereich der örtlichen 
Verwaltung zu stellen sowie Anregungen und Vorschläge zu unterbreiten, wurde in der heu-
tigen Sitzung kein Gebrauch gemacht. 
 
 
Zu TOP 3: Wahl eines weiteren Beigeordneten 
 
Nachdem in der letzten Sitzung des Ortsgemeinderates die Hauptsatzung entsprechend ge-
ändert und diese zwischenzeitlich öffentlich bekanntgemacht wurde, konnte in der heutigen 
Sitzung ein weiterer Beigeordneter gewählt werden. 
Laut besonderer Wahlniederschrift wurde Herr Albert Hoff zum Beigeordneten der Ortsge-
meinde Büdlich gewählt. 

Herr Hoff nahm die Wahl an. 

Er wurde gem. § 54 GemO durch Aushändigung der Ernennungsurkunde gem. besonderer 
Niederschrift zum Ehrenbeamten ernannt. 

 

Anschließend wurde Herr Hoff gem. § 54 GemO vereidigt und in sein Amt eingeführt. 

 
 

Zu TOP 4: Überörtliche Prüfung der Haushalts- und Wirtschaftsführung für die Jahre  
                   2010-2014 
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Der Ortsgemeinderat wurde gem. §§ 33 Abs. 1 und 64 Abs. 2 GemO, VV Nr. 1 zu § 33 GemO 
über die Prüfungsergebnisse der überörtlichen Prüfung der Haushalts- und Wirtschaftsfüh-
rung für die Jahre 2010-2014 informiert. Hierzu lag den Ratsmitgliedern die Endfassung des 
Prüfberichts sowie die diesbezügliche Stellungnahme der Verbandsgemeindeverwaltung vor.  
 
Der Ortsgemeinderat nahm die Ausführungen zur Kenntnis. 
 
Ein Beschluss war nicht zu fassen. 
 
 

Zu TOP 5: Kommunal- und Verwaltungsreform 
 
Der Vorsitzende informierte über den Inhalt eines Schreibens von Frau Christiane Horsch, Bür-
germeisterin der Verbandsgemeinde Schweich an der Römischen Weinstraße,  in dem sie u.a. 
mitteilte, dass unter den momentan bekannten Bedingungen und nach Beteiligung der Orts-
gemeinden die Mehrzahl der Ortsgemeinden der Verbandsgemeinde Schweich, welche auch 
die Mehrheit der Bevölkerung repräsentieren, gegen eine Eingliederung der Ortsgemeinden 
Büdlich, Breit und Heidenburg seien. 
Die jetzt absehbaren Belastungen für die Ortsgemeinden der Verbandsgemeinde Schweich 
und für die Bürgerinnen und Bürger als Entgeltzahler für die Wasserversorgung und Abwas-
serbeseitigung seien nicht zumutbar.  
Trotz größter Bemühungen durch den Landtagsabgeordneten Schmitt und Frau Horsch sei es 
leider nicht gelungen, die finanziellen Belastungen für die Verbandsgemeinde Schweich, de-
ren Ortsgemeinden und deren Bürgerinnen und Bürger, durch eine freiwillige Fusion zu redu-
zieren. Da sich an diesen Bedingungen nichts geändert habe, verbleibe es bei der Ablehnung. 
 
Der Vorsitzende zeigte nochmals alle bisherigen Bemühungen der Ortsgemeinde Büdlich hin-
sichtlich einer Fusion mit der Verbandsgemeinde Schweich auf. Leider sei seitens der Ver-
bandsgemeinde Schweich kein politischer Wille zu einer freiwilligen Fusion erkennbar. 
Der Ortsgemeinderat bekräftigte in diesem Zusammenhang nochmals seine bisher in dieser 
Angelegenheit gefassten Beschlüsse. 
 
Nach der deutlichen Ablehnung der Verbandsgemeinde Schweich sah die Mehrheit im Rat 
auch davon ab, die von der Ortsgemeinde Heidenburg verfasste Resolution zu unterstützen. 
Der Vorsitzende wies daraufhin, dass die Resolution auch namentlich von Einzelpersonen un-
terstützt werden kann. 
 
 
Zu TOP 6: Informationen 
 
Der Ortsbürgermeister informierte über 
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a) die Sitzung der Verbandsversammlung des Zweckverbandes Kita Berglicht am 28.08.2017. 
 

b) die Inbetriebnahme der Windenergieanlage WEA2 im Windpark Breit am 30.07.2017 und 
über den am 06.09.2017 stattfindenden Ortstermin mit Vertretern der Firma ABO-Wind. 

 
c) die Anfrage der Verwaltung, die Frühlingswanderung 2018 gemeinsam mit den Ortsge-

meinden Büdlich und Breit durchzuführen. Hierzu sei noch die Absprache mit den örtli-
chen Vereinen erforderlich. 

 
d) die evtl. Möglichkeit, den Umfang der Arbeiten zur Risssanierung an den Innerortsstraßen 

für den gesamten VG-Bereich zu ermitteln, um hierdurch günstigere Preise zu erzielen. 
 
e) die Bewilligung der Fördermittel "Innogy-aktiv vor Ort" in Höhe von 2.000 €. Die Mittel 

sollen zur Sanierung der Grillhütte und die Neugestaltung des Vorplatzes eingesetzt wer-
den. Als Termin zur Durchführung der Arbeiten wurde Samstag, 07.10.2017, festgelegt. 

 
f) die Bemühungen der Ortsgemeinde, eine Hauswirtschaftskraft für das Gemeindehaus zu 

finden. Hierzu soll eine kostenpflichtige Anzeige im Amtsblatt geschaltet werden, um ei-
nen größeren Personenkreis anzusprechen. 

 
g) den Maßnahmenbeginn des Breitbandausbaus im Bereich der Ortsgemeinde Büdlich. Das 

Unternehmen Westnetz werde in Kürze mit den Arbeiten beginnen. 
 
h) die bisherigen und weiteren Bemühungen zur Sicherung des Schulstandortes Heidenburg. 
 
i) den Sachstand "Sanierung der Kirchenmauer". Derzeit bemühe sich der Ortsbürgermeister 

um Preisangebote von verschiedenen Baufirmen. 
 

 


